

ГОМЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

БЛАГОДАРНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТА И МИНИСТРА

Ректор нашего университета профессор А.В. Рогачев и проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня получили благодарственные письма от главы государства А.Г. Лукашенко, в которых выражена его искренняя признательность за активное участие в работе инициативной группы по выборам Президента Республики Беларусь.

— Убежден, — отмечает А.Г. Лукашенко, — что только совместными усилиями мы укрепим независимость и государственный суверенитет родной Беларуси, сохраним социально-экономическую стабильность в стране, сделаем нашу жизнь комфортной, уютной и счастливой.

За большой вклад в развитие физической культуры и спорта среди студенческой молодежи ректору А.В. Рогачеву вручена благодарность министра образования Республики Беларусь А.М. Радькова.

НА САВЕЦЕ УНІВЕРСІТЭТА

Яго насядкэнне, якое адбылося 26 мая, началося з прыемнага: рэктар А.У. Рагачоу уручай Грамату Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь дэкану геагеаграфічнага факультета М.Н., дацэнту А.П. Гусеву, якой ён узнагароджаны за плённую работу па арганізацыі і

на грамадства, удзел у вырашэнні спраў дзяржавы праз Саветы дэпутатаў, прафсаюзы, маладёжныя і ветэранская арганізацыі.

Праэктар па вучэбнай работе І.В. Семчанка праінфармаваў члену Савета аб тым, як фарміруецца аўтём вучэбных даручэння на 2006/2007 навучальны год, паведаміў аўтадыхтоўцы



ажыццяўленні кіраўніцтва навукова-даследчай дзейнасцю студэнтаў (на здымку).

З навуковымі паведамленнямі аб сваіх даследваннях, за якія ў 2006 г., выступілі д.ф.-н., прафесар кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства А.Ф. Рогалеў, дэкан факультета псіхалогіі і давузскай падрыхтоўкі М.У. Гапановіч-Кайдалаў, загадчык кафедры фізічнага выхавання і спорту К.К. Бандарэнка, асістэнт кафедры эканомікі і кіравання вытворчасцю У.В. Зайцаў, д.ф.-м.н., прафесар кафедры алгебры і геаметрыі В.М. Цюцянаў. Рэктар уручыў ім дыпломы лаўрэатаў Скарываускіх чытанняў.

Аб задачах калектыву універсітэта, якія выцякаюць з Паслання Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь да беларускага народа і Национальнага сходу, гаварыў на Савеце рэктар А.У. Рагачоў. Ён быў сярод запрошаных у Аўальну залу Дома ўрада, дзе выступаў з Пасланнем кіраўнік дзяржавы. Аляксандар Уладзіміравіч акцэнтаваў увагу члену Савета на тых асноўных арыенцірах для дзяржавы і грамадства, якія са-дзейнічаюць правядзенню ў краіне сацыяльнай палітыкі, найбольш поўна адпавядаючай інтэрэсам чалавека. Але ў гэтым, як падкрэсліў Прэзідэнт, неабходна і актыўная пазіцыя кожнага чле-

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В наш университет на имя ректора профессора А.В. Рогачева пришло благодарственное письмо от директора Речицкого государственного лицея С.Н. Бадюли:

«Уже два года Речицкий государственный районный лицей сотрудничает с Гомельским государственным университетом им. Ф. Скорины.

За время работы в лицее все преподаватели ГГУ зарекомендовали себя только с положительной стороны. С большим интересом учащиеся лицея посещали лекции, практические занятия преподавателей теории и практики английского языка Лобановой Т.А. и Короткевич С.В., доцента кафедры русского, общего и славянского языкознания Ничипорчик Е.В., доцента кафедры белорусской культуры Полуян Е.Н., ассистента кафедры ботаники Будова А.М., декана исторического факультета Мезги Н.Н.

Большую работу по подготовке учащихся к поступлению в вузы республики провели доцент кафедры алгебры и геометрии Аниськов В.В., доцент кафедры оптики Алешкевич Н.А., доцент кафедры химии Пантелеева С.М.

Благодаря сотрудничеству с ГГУ в феврале 2006 года была проведена II-я областная научно-практическая конференция (НПК) по математике, ее приложениям и информационным технологиям «Поиск». Неоценимую помощь в проведении и подготовке мероприятия оказал доцент кафедры алгебры и геометрии Васильев А.Ф. Его энтузиазм, неисчерпаемая энергия, творческий подход к организации конференции снискали заслуженное уважение всего коллектива лицея.

В качестве членов жюри на НПК активно работали член-корреспондент НАН Беларуси, доктор физико-математических наук, профессор Шеметков Л.А., декан матема-

тического факультета доцент Жагаль С.П., профессор Мироненко В.И. и многие другие. Наши учащиеся и учащиеся учреждений образования Гомельщины имели возможность пообщаться со специалистами, получить ответы на многие интересующие их вопросы и просто окунуться в атмосферу науки и студенческой жизни.

За время работы с вашими сотрудниками мы поняли, что это замечательные преподаватели, интеллектуалы, отличные специалисты, великолепно владеющие своим предметом, и просто добрые, хорошие люди.

Особую благодарность хотим выразить зав. кафедрой довузовской подготовки Кравченко Ю.В., благодаря работе с которым крепнут творческие связи ГГУ и лицея».

Выражены также глубокая благодарность за помощь и поддержку на трудном поприще воспитания и обучения детей и надежда на дальнейшие дружбу и сотрудничество между ГГУ им. Ф. Скорины и Речицким лицеем.

ДЛЯ МОЛОДЫХ СЕМЕЙ

По прошествии республиканского Дня семьи в нашем университете состоялась встреча информационно-пропагандистской группы администрации Центрального района города со студентами. Представители вертикали власти — глава администрации Центрального района И.А. Бородинчик, депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь А.А. Шевко, начальник отдела идеологической работы администрации района О.А. Бортневский, прокурор Центрального района В.М. Емельянченко и др. — осветили основные направления государственной политики, касающиеся поддержки молодых семей, помощи малообеспеченным и однократным гражданам. В частности, отмечено, что в нашей республике предусмотрен ряд мер по улучшению демографической ситуации: увеличены единовременные финансовые выплаты в связи с рождени-

ем ребенка, предусмотрены денежные пособия малообеспеченным и многодетным семьям, расширены возможности для получения ими льготного кредита на строительство и обустройство жилья и др.

С целью поддержки социально незащищенных слоев общества в нашем городе создан Центр социального обслуживания населения, который проводит благотворительные акции, ведет просветительскую работу среди молодежи по вопросам создания семьи, здорового образа жизни, организует праздничные вечера, концерты, выставки. Такая деятельность оказывает благотворное влияние на молодые семьи, количество которых с каждым годом увеличивается.

Что касается нашего университета, то на сегодняшний день в нем обучается 28 чисто студенческих семей и 198 семей, в которых один из супругов является студентом дневной формы обучения.

(Наш корр.)

Сессия — нелегкая пора

ИСКУССТВО СДАЧИ ЭКЗАМЕНОВ

Легко и успешно сдать экзамен — это настоящее искусство, в полной мере проявить которое можно при устном ответе. В его ходе можно попытаться так расположить к себе экзаменатора, чтобы он поставил хорошую оценку. Умение располагать людей к себе достигается тренировкой, поэтому если вам необходимо сдавать устный экзамен, вы должны готовиться еще по одному предмету — «искусству общения».

(Об этом читайте на 2-й стр. нашей газеты).



ВІНШУЕМ!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта горача віншуюць доктара філалагічных навук **НОВАК** Валянціну Станіславаўну з кафедры беларускай літаратуры з прысвоеннем Прэзідымумом ВАКА Рэспублікі Беларусь вучонага звання прафесара, **ВАРАБ'ЕВУ** Алену Валер'еўну, **ПАНЦЯЛЕЕВУ** Святлану Міхайлаўну з кафедры хіміі, нам. дэкана біяфака **СОБЧАНКУ** Уладзіміра Анатольевіча — вучонага звання дацэнта.

СЕМИНАР НА УКРАИНСКОЙ ЗЕМЛЕ

В Чернігове состоялся III международный семинар «Проблемы всемирной истории: государство и общество в исторической ретроспективе». Как отметил один из его организаторов, зав. кафедрой всемирной истории Черніговского гостеприимства К.М. Ячменіхін, этот научный форум был призван по-

мочь упорядочить изучение и преподавание всеобщей истории в Украине. В стране большее внимание традиционно уделялось гражданско-истории Украины, что и вызвало своеобразный перекос в сфере исторической науки.

Среди участников семинара были и историки ГГУ Н.Н. Мезга, М.И. Старовійт, Е.А. Бровкін, В.Н. Сидоренка, В.Д. Шевцов. Они выступили с докладами на секционных заседаниях.

З УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з юбілейнымі датамі з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны дацэнт кафедры нямецкай мовы **ПАНОВА** Ларыса Вітальеўна і старши біяфака кафедры англійскай мовы **БУРЦАВА** Галіна Васільеўна.

Организаторы семинара предложили участникам историко-культурную программу, включавшую посещение старой части города и осмотр памятников архитектуры времен домонгольской Руси.

Семинар продемонстрировал эффективность научного сотрудничества ученых славянских стран: Украина, Беларусь, Россия. В перспективе — укрепление научных связей историков Гомеля и Чернігова на уровне межвузовских контактов.

Вернуться к духовным корням

Для славян 24 мая – особый день: день памяти св. равноапостольного Кирилла и Мефодия, День славянской письменности и культуры. К этой дате был приурочен круглый стол, проведенный в Гомельской областной специализированной библиотеке, собравший представителей религии и культуры, ученых и студентов, всех тех, кому небезразличны вопросы духовности и единения славянских народов.

Народная хоровая капелла «Дзяніца» (худ. руководитель, дирижер Н. Козлов), открывшая праздник, обозначила своим выступлением направление работы круглого стола, исполнив в свойственной только ей манере светлой музыкальной гармонии православные песнопения. Руководитель религиозного образования и катехизации Гомельской епархии иерей Вадим (Качан) напомнил собранию, что славянский алфавит и славянская азбука создавались братьями с определенной духовной целью – перевода богослужебных книг. В связи с этим он отметил, что возрождение славянской культуры предполагает возрождение христианской культуры, христианского осмысливания природы добра и зла, отношений между людьми. Отец Вадим привел печальную статистику: рост количества разводов и абортов в Беларуси, что, безусловно, характеризует морально-нравственный уровень общества, а также подчеркнул, что только возврат к духовной традиции, соработничество церковной и светской власти смогут изменить ситуацию в лучшую сторону.

Проблемы славистики, истории славянских государств, культурного наследия славян, роль религиозных философов в судьбах славянства были отражены в выступлениях преподавателей нашего университета д. ф. н., профессора, заведующего кафедрой общего, русского и славянского языкознания В. И. Коваля, к. ф. н., доцента кафедры русской и мировой литературы И. И. Морозовой, ст. преп. кафедры истории Беларуси Е. А. Бровкина.

В рамках праздника состоялась презентация 2-го издания, переработанного и дополненного, книги «От Гомеюка до Гомеля» д. ф. н., профессора кафедры общего, русского и славянского языкознания А. Ф. Рогалева.

(Наш корр.)

Сессия – нелегкая пора

ИСКУССТВО СДАЧИ ЭКЗАМЕНОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Существует несколько правил, которые нужно не только запомнить, но и научиться ими пользоваться. Другими словами, методом проб и ошибок в течение ряда лет вы должны применять их на практике, каждый раз анализируя свои успехи и неудачи.

Улыбайтесь! Любому человеку свойственно сопереживание эмоционального состояния собеседника. Если вы своими действиями во время экзамена вызовете у преподавателя отрицательные эмоции, то вряд ли сможете получить хорошую оценку. Следовательно, необходимо показать, что у вас все хорошо, вы все знаете. Изобразите на лице улыбку – и увидите, что экзаменатор улыбнется в ответ.

Уважайте экзаменатора. Только искренность ваших эмоциональных реакций может вызвать эмоциональное сопереживание экзаменатора. Для того, чтобы добиться искренности, необходимо перевоплотиться, а для этого надо представить, что вы очень уважаете и даже любите вашего экзаменатора.

Никогда не спорьте с преподавателем! Дело в том, что, доказывая свою правоту, вы тем самым косвенно утверждаете, что ваш оппонент глуп или плохо знает предмет. Попытайтесь вникнуть в его аргументы, лучше выяснить его точку зрения.

Не молчите. О чём бы вас ни спросили, немедленной реакцией должна быть какая-то речь. Вы не должны оставлять места для пауз и обязаны говорить во что бы то ни стало. Молчание,

Гомельскі ўніверсітэт Олимпиады выявляют таланты СОСТЯЗАНИЕ, ТВОРЧЕСТВО, РАЗВИТИЕ

ГГУ им. Ф. Скорины – ведущий вуз региона – принимает активное участие в организации и проведении областных олимпиад школьников по различным дисциплинам.

Как председатель жюри (2002-2006 гг.) областной олимпиады школьников по экономике, могу с уверенностью утверждать, что такие состязания способствуют приумножению интеллектуального потенциала школьников, формируют у них экономическое мышление, вырабатывают навыки нестандартных подходов к проблемам теории и реальной экономики.

Задания областной олимпиады ряда лет включали пять моделей: основы экономической теории (80 тестов, 5 задач), маркетинг (20 тестов, 2 задачи), основы информационных технологий (рациональное выполнение задания на компьютере), разработку бизнес-планов, рекламу товаров. За последние пять лет в областном туре олимпиады приняли участие около двухсот школьников старших классов и техникумов Гомельщины.

Можно отметить, что в школах, где уделяется большое внимание экономической подготовке, выше и результаты выступлений учеников, и представители этих школ на протяжении ряда лет являются победителями областных олимпиад. Это характерно для гимназий № 51 и № 56, СШ № 38 г. Гомеля, СШ № 8 г. Светлогорска, СШ № 11 г. Мозыря, СШ № 5 г. Рогачева, Брилевской школы.

Победители областной олимпиады по экономике (как правило, это 6 школьников 9-11 классов) ежегодно в составе команды с руководителем-учителем принимают участие в республиканском туре олимпиады, который проходит на базе Белорусского государственного экономического университета (г. Минск), и традиционно занима-

ют призовые места. В XI республиканской олимпиаде по экономике (весна 2006 г.) команда школьников Гомельской области в составе М. Грековой (г. Гомель, гимназия № 56), А. Кузьмичева (г. Светлогорск, СШ № 8), В. Курловича (г. Гомель, СШ № 38), М. Бадалей (г. Мозырь, СШ № 11), А. Исаакова, Н. Шаповалова (г. Гомель, гимназия № 51), руководителя команды И. А. Швадроновой заняла второе общекомандное место, пропустив вперед себя только команду минчан. Она значительно опередила по набранным баллам команды других областей республики.

Все участники команды награждены Дипломами за призовые места в конкурсах, но особенно отличилась Мария Грекова (г. Гомель, гимназия № 56), которая завоевала Диплом I степени.

В подготовке школьников Гомельщины к республиканскому туру олимпиады большую научно-методическую помощь на тренировочных соревнованиях ежегодно оказывают такие энтузиасты-преподаватели экономического факультета, как И. В. Бабына, Г. А. Шелеляева, Д. Г. Козлов, С. В. Шикальчик, О. С. Башлакова, А. А. Казущик, В. В. Зайцев и автор этих строк.

Олимпиада дает школьникам возможность проверить свои знания и навыки, придает определенный импульс заинтересованному изучению экономики, создает базу для профориентации на прохождение учебы в вузах по экономическим специальностям. Ряд школьников Гомельщины, победителей областных олимпиад, призеров республиканских олимпиад по экономике стали студентами БГЭУ и экономического факультета нашего университета. Есть уверенность в том, что олимпиадная школа позволит им быстрее адаптироваться к изучению экономических дисциплин в вузе.

Н. ГЕРАСИМЧИК,
доцент кафедры экономических теорий.

ТЕОРИЯ ПОДКРЕПЛЯЕТСЯ ПРАКТИКОЙ

В Белорусском государственном университете проведен II республиканский фестиваль иностранных студентов «Дни русского языка и белорусской культуры», в котором приняли участие 6 иностранных учащихся нашего университета: филологи Чжан Линин (5 курс), Лю Янь, Чэн Цзинбо (4 курс), экономисты Ши Лилюнь (4 курс), Чжао Хуэй (3 курс) и слушатель подготовительного отделения Ли Яо.

Участники прошедшей в рамках фестиваля олимпиады по русскому языку были разделены на несколько категорий: филологи, русскоговорящие граждане из стран СНГ, нефилологи и слушатели подготовительных отделений. На протяжении трех туров

им было предложено написать изложение, ответить на вопросы викторины по истории и культуре Беларуси, прочесть стихотворение и ответить на вопросы членов жюри по содержанию прочитанного. Все наши студенты, несмотря на то что не вошли в число призеров, набрали большое количество баллов и выглядели весьма достойно при выполнении всех заданий. Для пятикурсницы Чжан Линин это был третий фестиваль и вторая олимпиада по русскому языку, так что опыта ей не занимать. Она говорит: «Олимпиада дает возможность по-настоящему проверить и оценить свои знания по русскому языку. Здесь мы ближе познакомились с белорус-

ской культурой, расширили свой кругозор, а еще у нас появились новые друзья – иностранные студенты из других университетов Беларуси. Теплая атмосфера, доброжелательное отношение членов жюри помогли нам справиться с волнением и чувствовать себя уверенно». Лю Янь также считает свое участие в олимпиаде очень полезным и результативным: «Я поняла, что нужно еще лучше изучать русский язык, много читать и больше общаться с белорусскими друзьями. После олимпиады я еще больше полюбила Республику Беларусь – мою вторую родину». Ли Яо в этом году заканчивает подготовительное отделение, и участие в олимпиаде еще больше укрепило его в желании поступать на факультет психологии и довузовской подго-

товки. «Хочу лучше понять национальный характер, традиции и обычай белорусов. Летом не поеду домой, на каникулах буду путешествовать по городам Беларуси, общаться с ее жителями, чтобы лучше усвоить русский язык», – делится своими планами юноша.

Преподаватели и сотрудники университетов с большой пользой для себя участвовали в проводившихся одновременно с олимпиадой международной научно-практической конференции «Теория и практика преподавания русского языка как иностранного: достижения, проблемы и перспективы развития» и семинаре по вопросам организации работы с иностранными учащимися в вузах Беларуси.

В. КОВАЛЬ,

зав. кафедрой русского, общего и славянского языкознания.

Творческий сезон закрыт

ПРОЩАНИЕ СО СЦЕНОЙ

Фестивали, конкурсы, концерты, премьеры... На протяжении учебного года их на счету студенческого клуба университета было множество. А традиционным подведением итогов очередного творческого сезона стал отчетный концерт коллектива на сцене актового зала. Это – настоящий праздник талантов, мастерства, вдохновения и для самих участников, и для многочисленных зрителей. Но есть в этом празднике и легкая грустинка для тех, кто заканчивает учебу и прощается со сценой, которая дарила им радость творческого полета.

Поблагодарить выпускников 2006 г. за активное участие в общественной жизни, большой личный вклад в развитие самодеятельного творчества студенческой молодежи, сохранение традиций ГГУ и пожелать удачи в самостоятельной трудовой жизни пришли 25 мая в актовый зал первый проректор Ю. И. Кулаженко, председатель профкома студентов Н. И. Колтышева, начальник отдела по делам молодежи и культуры администрации Центрального района г. Гомеля Н. Ю. Шумакова, многочисленные зрители. 13-ти пятикурсникам – активистам студенческого клуба вручены Грамоты университета



На снимке: танцуют «Радзімічы». Фото В. Чистика.

и денежные премии. Их удостоены культюры исторического, географического факультетов, факультета физической культуры С. Костюков, Н. Борисенко, Н. Ежова, участники СТЭМов «СантехЭлектромонтаж» и «13-й факультет» А. Аммон, Т. Домашенко и Н. Чугай (физический факультет), ведущий университетских программ, председатель профбюро истфака А. Грахоцкий, актеры народного театра-студии «Если бы...» О. Жевнова (филфак), И. Гордашко (матфак), руководитель коллектива эстрадного танца студенческого клуба, участница ансамбля народной песни «Валошкі» О. Герасименко (филфак), участницы народной хоровой капеллы «Дзяніца» В. Сенько (экономфак), театра танца «Коктейль» О. Барсукова (филфак), народного фольклорно-хореографического ансамбля «Радзімічы» Ю. Кармазина (факультет иностранных языков).

Хвалите экзаменатора. Как только он вступит в дискуссию, начинайте хвалить его за глубину знаний, высказывая перед ним свое восхищение. Это самый сильный эмоциональный фактор, который безусловно действует при завоевании симпатии любого человека. Правда, здесь важно не перестараться, поэто-

му необходимо предварительная тренировка на своих товари- стах.

Не бойтесь спрашивать себя. При переходе от одной темы к другой сами задайте себе вопрос, а потом отвечайте на него. Для этого нужно, чтобы вопрос носил проблемный ха-

рактер. Отвечая на него, приводя фактические данные, вам удастся показать экзаменаторам, что вы не только хорошо знаете данный материал, но и осмыслили его.

С. ВОРОЖУН.

Із дальних странствий возвращаясь

МИССИЯ ДРУЖБЫ ПОЮЩИХ СЕРДЕЦ

С древности музыка считалась благодатным видом искусства, способным говорить о самом важном и непередаваемом, будить чувства, волновать и успокаивать душу... Язык музыки – язык поющих сердец. Поэтому музыка объединяет людей и лучше всяких слов призывает их к миру и любви.

Народную хоровую капеллу «Дзянніца» можно без преувеличения назвать поющим поэтом дружбы. Так, на адрес ГГУ имени Ф. Скорины пришло письмо от посла Беларуси в Великобритании Александра Мажукова, в котором звучат слова благодарности и признательности коллективу Николая Александровича Козлова за миссию добра и распространения белорусской культуры за рубежом.

Недавно «Дзянніца» вернулась с гастрольного тура по Шотландии и Германии. Тур был приурочен к 20-летию Чернобыльской трагедии и 15-летию побратимских связей между городами Абердин и Гомель. Сегодня в нашей редакционной гостиной – художественный руководитель капеллы, дирижер Н. А. Козлов.

– Николай Александрович, мы рады вашему возвращению на родину, хотя Шотландия для вашего коллектива тоже стала близка...

– Да, эта поездка была четвертой. Впервые мы ездили туда в 1993 году. Но тогда мы выступали в рамках международных фестивалей, а теперь, по приглашению абердинской стороны, ездили с сольной программой, посвященной двум важным датам. Мы дали 7 концертов в пригородах Абердина, выступали в школах – побратимах гомельских школ, в королевском театре Ее величества. А 26 апреля в костеле св. Марии в Абердине прошел главный концерт, где мы выступили с Абердинским хоровым обществом; совместно исполнили 3 композиции под орган. Дирижировать под орган – мечта дирижера-хоровика. У меня мечта эта сбывается, чему я нескованно рад. Надо отметить, что программа концерта была заранее оговорена с дирижером общества Роджером Уильямсом, серьезно отработана. Получился незабываемый творческий союз.

– Как относятся к Чернобыльской дате в Шотландии?

– С пониманием и сочувствием. В школах, где мы выступали, проводились тематические вечера. Но особенно нас впечатлила панихида по всем пострадавшим вследствие взрыва на ЧАЭС, которую устроили перед главным концертом: документальные материалы, информация, духовное участие. Вообще, тема Чернобыля звучала в наших встречах даже больше, чем вопрос побратимских связей.

– Оговаривались ли перспективы отноше-

ний между Абердином и нашим вузом?

– Конечно. С нами ездил первый проректор ГГУ Ю. И. Кулаженко. Было достигнуто предварительное соглашение о подписании Договора о сотрудничестве между Абердинским и Гомельским университетами. Белорусские студенты в этой поездке смогли познакомиться с особенностями научно-исследовательской работы университета, перспективами сотрудничества, например, в области математики. Начальнику отдела по идеологической работе Гомельского горисполкома Анне Михайловой Шидловской также удалось наладить контакты с общественными городскими организациями Абердина. Наша поездка принесла достойные плоды. И неслучайно мы ездили вместе. Ведь где говорит искусство, там стирается политика. Язык музыки говорит о национальном, международном. Если люди могут в большом коллективе петь вместе, они способны сплачивать целые народы, «учить» дружеским отношениям.

– В Шотландии уже есть Общество «Друзья Гомеля»?

– Да, и это Общество вместе с университетом Абердина и компанией «Гомельтраст» были инициаторами и организаторами нашей поездки. Они все продумали до мелочей: мы чувствовали себя долгожданными гостями, нужными и любимыми. Нам удалось какое-то время пожить в абердинских семьях, и каждая из них старалась организовать наш досуг на природе, в замке, каком-нибудь достопримечательном месте. Но особенно запомнилась экскурсия на завод по производству виски с дегустацией продукта (смеется). На прощание нас пригласили в зал лордов Абердина для приема делегаций, находящийся на берегу моря. Для нас пели рок-группа, шотландские волынщики, сказочно танцевало королевское танцевальное общество.

– Когда планируете поехать следующий раз?

– Нас готовы принимать там каждый год. Мы ощущаем любовь к своему творчеству, к белорусской культуре. В Абердине даже сложилась экологическая традиция: когда мы приезжаем, ярко светит солнце, а уезжаем – дождь.

– Вы привезли солнце и в Германию?..

– Да, там выступали в городах Ратинген, Хайдельберг, Тумлинген. И снова – переполненные залы и костели, теплый радушный прием, экскурсии, встречи. Мы довольны поездкой, все поставленные задачи выполнили, а главное – мы принесли людям радость и чувство единения между нашими народами.

– Николай Александрович, пусть поющие сердца «Дзянніцы» неустанно совершенствуют свой небесный язык. Процветания Вам и новых интересных встреч!

Беседовала Татьяна ЦЕЛЕХОВИЧ.

По зову
души

**ГОСТЬЯ ИЗ
ВЕЛИКОБРИТАНИИ
УЧИЛА НАС ЯЗЫКУ**

Сотни тысяч людей по всему миру изучают иностранные языки. Тем самым они приобретают возможность не только для общения с представителями других стран, но и с теми, кто живет за сотни или даже тысячи километров. Желание полноценного общения с зарубежными гостями, не пользуясь при этом услугами переводчиков, – стимул для изучения не одного, а нескольких иностранных языков.

Это характерно и для студентов нашего университета. По праву он считается одним из лучших среди аналогичных учебных заведений по подготовке преподавателей иностранных языков и переводчиков. Студентам ГГУ открываются широкие возможности для изучения иностранных языков. Подтверждением этому стал визит в г. Гомель преподавателя из Великобритании Нормы Смит, организованный сотрудниками отдела международных связей ГГУ во главе с Л. И. Протченко и старшим преподавателем кафедры теории и практики английского языка А. Е. Протопоповой. Являясь гостью нашего университета, Норма Смит в ходе визита умело сочетала ежедневные занятия по английскому языку в студенческих группах с насыщенной культурной программой.

Норма Смит, в недавнем прошлом директор женской гимназии г. Абердина, после выхода на пенсию решила помочь детям Чернобыля и в последнее время занималась организацией

их отдыха в Шотландии. Полюбив наших белорусских мальчиков и девочек, она решила во что бы то ни стало своими глазами увидеть их родину – Республику Беларусь. Посетив наш город по зову души и сердца, она привезла вместе с собой чащицу Великобритании.

Большинство студентов университета ранее не слышали живую, разговорную английскую речь. Беседы с ними по программным темам, разучивание шотландских песен, просмотр фильмов на английском языке – все это явилось неоценимым вкладом в учебный процесс. Занятия по устной практике английского языка оживлялись на глазах. Даже те немногие студенты, которые предпочитают молчать на обычных занятиях, проявляли живую активность: как никогда наперебой разговаривали, задавали вопросы. Вместе с тем, как сказала сама Норма Смит, одна из основных целей ее визита – предоставить реальную возможность каждому желающему студенту на практике применить свои знания и навыки в общении с англичанами, убедиться в способности понимать бейглую речь, говорить так, чтобы его понимали.

И. АКУЛЕНКО,
студент гр. А-13
факультета иностранных
языков.

АХ, ПАРИЖ, ПАРИЖ!..

В детстве мне часто снился сон: я – в Париже. Вижу Эйфелеву башню, Нотр-Дам, Лувр и Версаль, гуляю по Елисейским полям, и мое сердце замирает от красоты и величия самого прекрасного города мира.

Наверное, каждый мечтает побывать в Париже, и я не была исключением. Мечты сбываются, говорили мне, а я отвечала: такая мечта для меня, сельской девочки, почти не реальная. Но вот я открываю глаза – и, о чудо, я действительно в Париже! За окном – Эйфелева башня, я на Монмартре, в самом красивом районе – районе художников.

А осуществить эту мечту помогло мое участие в IV фестивале детского авторского творчества «Поющая строка», который проводился в г. п. Брагине государственными и общественными организациями Беларуси и Франции с целью поддержки одаренных детей из пострадавших от аварии на ЧАЭС районов. В его литературном конкурсе первое место в номинации «Исчезнувшая деревня» заняло мое стихотворение «Чернобыль – боль моя». И наградой за это, по решению жюри, стала поездка в столицу Франции.

Но еще целый год мечта отдалась, а я терпеливо ждала. И этот год стал самым лучшим в моей жизни, самым желанным.

Цель поездки – не только культурная, сколько информационная. Мы (в составе делегации) были также победители конкурса в других номинациях) должны были читать свои стихи о Чернобыле, которые были переведены на французский язык, чтобы французы смогли больше узнать о масштабах и последствиях катастрофы XX века. И, конечно, о том, что Беларусь по-прежнему живет и как феникс возрождается из пепла, что там есть дети, талантливые и верящие в счастья.

Снимок на память у Эйфелевой башни.



осмотрели церковь, музей с многочисленными экспонатами, побывали в колледже. В Тижи мы познакомились с замечательными семьями, которые гостеприимно приютили нас на один день, обменялись с ними подарками. И теперь я знаю, что кусочек моего сердца остался там.

Что касается французской кухни, могу заверить, что по большей части она довольно простая, но есть такие блюда, от которых, кажется, язык можно проглотить. Это – десерты. А еще я ела... жареные лягушачьи лапки. Их готовят и подают в недорогих ресторанах. Как говорят сами французы, это не столь национальное блюдо, и его парижане не очень любят. Честно говоря, мне оно тоже не очень понравилось. Что действительно очень вкусно, так это настоящие французские круассаны.

Красота Парижа покорила мое сердце. И если честно признаться, я не хотела уезжать. Неделя пролетела быстро, как одно яркое, незабываемое мгновение.

Париж... Что же это было: реальность, мечта или сон? Не знаю. Я обещала вернуться туда, ведь еще столько осталось не увиденным: один из богатейших музеев мира – Лувр, Версаль – резиденция французских королей... И, наверное, городок Тижи не прости, если я не вернусь. Буду жить надеждой и ожиданием, ведь я теперь точно знаю, что мечты сбываются. Только нужно в это верить!

Нина РОГОВА,
студентка 1-го курса
филологического факультета.



Ливое будущее своей страны.

Организовывали поездку две французские компании «Наследие без границ» и «Друзья Монмартра».

Каждый день нашего пребывания во Франции был расписан буквально по минутам: разные мероприятия, посещение Эйфелевой башни, Нотр-Дам, Сакре-Кер (Собор Святого Сердца Иисуса Христа) (на снимке), интервью на радио, пешеходные и автобусные экскурсии по городу,

Беларусь – май Радзіма

Гомельскі ўніверсітэт

Милосердие

ЗАБОТА О МЛАДШИХ

РАСКРЫВАЮЩА ГІСТОРЫІ СТАРОНКІ

Арганізацыя літаратурных эксперсій стала на філфаку добрай традыцый. Не стаў выключэннем і гэты навучальны год. Студэнты беларускага і рускага аддзялення разам з намеснікам дэканам па вучэбнай работе Л.П. Кузьмічом і выкладчыкамі факультета В.С. Генаш і З.У. Шведавай наведалі адзін з цудоўнейшых куткоў сінявок Беларусь – Полацк. Яны убачылі гістарычны помнік XI–XVIII ст. спаса-Ефрасіннеўскі манастыр (на здымку). Сафійскі сабор, дзе была магчымасць не толькі палюбавацца прыгажосцю яе архітэктуры і інтэр'еру, але і памаліца каля грабніцы святой Ефрасінні Полацкай. Там жа ўдзельнікі эксперсіі маглі набыць царкоўна-рэгіяльную літаратуру, алей, розныя іншыя рэчы, асвечаныя на машах беларускай асветніцы, а таксама паставіць свечкі і напісаць памінальныя запіскі.

Месца, дзе ляжаць мошчы Ефрасінні, – унікальны помнік архітэктуры XI ст. На сценах захаваліся фрэскі, напісаныя святой больш дзесяці стагоддзяў таму.

Гомельскіх турыстаў уразіла сваёй прыгажосцю панарама Полацка, атмасфера і інтэр'ер Са-

фіскага сабора, музея беларускага кнігадрукавання. Там яны маглі палюбавацца цудоўнымі старажытнымі экспанатамі: папірусам, станком Ф. Скарыны для друкавання кніг і інш. На цэнтральных вуліцах Полацка ва ўдзельнікі эксперсіі была магчымасць сфатаграфавацца на фоне помніка Ефрасінні Полацкай, Франціску Скарыне, Сімяону Полацкаму і... літары "У". Апошні ар-

хітэктурны шэдэўр створаны спецыяльна ў знак таго, што гэта адзіная літара, якая прысутнічае толькі ў беларускім алфавіце. Ні адна графічная сістэма свету не мае гэтага знака. Студэнты таксама наведалі экалагічны музей г. Полацка. А па дарозе дадому ст. выкладчык кафедры беларускай літаратуры В.С. Генаш правяла невялікую эксперсію па радзіме "Славянскага базара" г. Віцебску.

Кацярына КУШНЯРОВА,
студэнтка гр. БФЖ-32 філфака.



Полацк

Спорт

Спорт

Спорт

ІЗ ГРЕЦІИ С БРОНЗОЙ!

В греческом городе Холкидики прошло первенство Европы по самбо среди юношей и юниоров, в котором спор за награды вели команды 15-ти стран.

В весовой категории до 65 кг честь Беларуси отстаивал первокурсник факультета физической культуры нашего университета Андрей Ставшик. В первой схватке он победил армянского борца, во второй – выиграл у немецкого самбиста, а вот в третьей уступил азербайджанскому спортсмену. В спорте за бронзовую медаль Андрей встретился с греческим борцом, которого уверенно победил. Есть бронзовая медаль!

В настоящее время Андрей тренируется под руководством Владимира Худякова и Виктора Глиско. А заниматься спортом наш самбист начал семь лет назад в поселке Новая Гута Гомельского района в известной в нашей стране и за рубежом специализированной детско-юношеской школе олимпийского резерва у тренера Владимира Худякова.

Нам остается поздравить Андрея с первой серьезной наградой и желать новых спортивных достижений.

В ПРИЗОВОЙ ТРОЙКЕ

В Минске в программе Рес-та Артем Шинкоренко.

публиканской универсиады прошли соревнования по гиревому спорту, где награды осваивали 20 команд вузов страны.

В весовой категории до 100 кг студент-заочник 4 курса специальности «физическая культура» Владимир Горбылев поднялся на высшую ступеньку пьедестала почета.

Серебряную награду в весовой категории до 75 кг завоевал четверокурсник биологического факульте-

та Артем Шинкоренко.

Впервые норматив «Кандидат в мастера спорта Республики Беларусь» выполнил студент 4 курса биологического факультета Андрей Шелапаев.

В общекомандном зачете в пер-

вой группе вузов места в призовой тройке распределились следую-

щим образом: Мозырский педаго-

гический университет, Брестский

госуниверситет и ГГУ им. Ф. Ско-

рины (тренер – Николай Кузенек).

ПОДНЯЛИСЬ НА СТУПЕНЬКУ ВЫШЕ

В Минске в спортивном зале БНТУ проведена Республиканская универсиада по каратэ, в которой приняли участие более 150 спортсменов из 19 команд.

Если в прошлом году команда нашего университета заняла второе место, то ныне праздновала викторию, обойдя соперников из Белорусского университета физической культуры г. Минска.

В весовой категории до 75 кг студент физического факультета Андрей Антонов поднялся на высшую ступеньку пьедестала почета.

На счету нашей команды еще три бронзовых медали в личных соревнованиях. Их завоевали Алексей Мельников (65 кг), студент заочного факультета специальности «физическая культура», Глеб Гуцев (75 кг) с факультета физической культуры и Евгений Кебиков (60 кг) – геолого-географический факультет. Пять студентов нашего университета расположились в шаге от пьедестала почета, заняв четвертые места.

Слов похвалы заслуживают тренеры нашей команды – зав. кафедрой физвоспитания и спорта доцент Константин Бондаренко и директор ДЮСШ «СКИФ-ГГУ» Игорь Фигуренко, которые многое делают для популяризации этого вида спорта.

ЛУЧШИЕ – ЭКОНОМИСТЫ

Десять команд оспаривали первенство университета по мини-футболу среди мужских команд, которые на предварительном этапе (отв. за спортивную работу – Павел Сакович).

Команда математического факультета, переиграв геолого-географический (5:3) и физический (2:1) факультеты, завоевала второе почетное место.

На третьем месте – физический факультет, одержавший победу над командой геофака.

Победителям и призерам под бурные аплодисменты болельщиков были вручены Грамоты, а от профкома студентов – сладкие торты, изготовленные в столовой ГГУ.

В. МАРЧЕНКО.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імян, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не бытymлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 56-30-71. E-mail: rgg@gsu.unibel.by
Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 3 сакавіка 2004г. Рэгістрацыі № 263.

Студэнты-изобретатели**ВІЗГЛЯДОМ ОДНИМ**

Революционное изобретение в сфере компьютерных технологий сделала группа студентов одного из таиландских университетов.

Они создали программу, при помощи которой работать с компьютером можно без традиционных клавиатуры и «мышек». Она предназначена главным образом для людей с ограниченными физическими возможностями. Теперь им надо будет лишь посмотреть на экран и взглянуть выбрать необходимое действие, а компьютер воспримет команду и незамедлительно выполнит ее. В основу программного обеспечения, по словам его авторов, легла технология детектирования движения, которая при помощи небольшой цифровой камеры фиксирует движение глаз работающего на компьютере и преобразует его непосредственно в команды.

(По материалам печати)

Студенты университета, проживающие в общежитии № 1, вместе с председателем студсовета Юлией Новак (гр. ИА-43) навестили воспитанников Дома ребенка, который находится на ул. П. Бровки, 9.

Тепло и радушно встречала гостей работница дома Наталья Александровна Макаревич. Студенты пришли сюда не с пустыми руками, они подарили для Дома ребенка приобретенные на собранные деньги электрические плитки. Теперь здесь не будет проблем с подогревом детского питания.

Во время посещения детского учреждения студенты убедились, что его работники очень заботливые, дружелюбные, и малышам здесьютно, комфортно. А в сердцах студентов зажегся огонек любви к детишкам, обделенным материнским теплом и лаской. Поэтому их визиты сюда станут постоянными.

Мария ВЕРЕНИЧ,
студентка гр. БФЖ-32 філфака.

За здоровый образ жизни**ПОХИТИТЕЛЬ РАЗУМА**

Доказано, что алкоголь не повышает трудоспособность, не служит источником вдохновения, не ликвидирует ни горя, ни тоски, ни одиночества. Это коварный обманщик, дарующий своим жертвам лишь минутные миражи величия, силы, благополучия – и то по очень дорогой цене.

Знают ли люди, сидящие за столом с рюмками в руках и говорящие друг другу – будьте здоровы! – что не здоровье, а болезнь, не успех, а несчастье, не ум, а безумие несет с собой алкоголь. Добровольное безумие – так охарактеризовал пьянство древнегреческий философ Аристотель. Похититель рассудка – так именуют алкоголь с древних времен.

К сожалению, важную роль в развитии пьянства и алкоголизма играют очень живучие в быту людей привычки и традиции, связанные с употреблением алкогольных напитков.

Алкоголики всегда находят причину пьянства. Они могут пить с горя и с радости, от утомления и избытка сил, из-за неприятностей на работе, из-за ссор в семье и т.д. По этому поводу иронически сказано в английском стихотворении:

Для пьянства есть такие поводы:
Поминки, праздник, встреча, проводы,
Крестины, свадьба и развод,
Мороз, охота, Новый год,
Выздоровление, новоселье,
Печаль, раскаяние, веселье.
Успех, награда, новый чин
И просто пьянство без причин.

Алкоголизм наносит огромный вред обществу. Пьянство снижает производительность труда, является причиной прогулов, убийств, аварий, тяжелых семейных конфликтов, распада семьи, негативно отражается на воспитании детей.

Свыше 90% преступлений совершается в состоянии алкогольного опьянения, около 20% бытовых травм наступает под действием алкоголя. Применение алкогольных напитков во время работы, а также выход на работу в состоянии похмелья приводят к авариям на транспорте и несчастным случаям на производстве. Около 80% ДТП происходит по вине водителей, находящихся за рулем в нетрезвом состоянии.

Действие алкоголя оказывается в первую очередь на головном мозге и его функции. Под влиянием алкогольной интоксикации клетки коры головного мозга истощаются, часть из них гибнет (один запой разрушает 30 тысяч клеток). Это ведет к деградации личности.

95% алкоголиков страдают различными заболеваниями пищеварительной (гастрит, язвенная болезнь желудка, цирроз печени и др.), сердечно-сосудистой систем (ишемическая болезнь сердца, гипертоническая болезнь). Смертность среди алкоголиков в 3 раза выше, чем среди непьющих.

Алкоголизм негативно сказывается и на потомстве. У 58% детей, страдающих психическими расстройствами, причиной болезни является пьянство родителей.

Чем моложе организм, тем губительнее действует на него алкоголь. При этом задерживается не только развитие высших форм мышления, выработка этических и нравственных категорий и эстетических понятий, но и утрачиваются уже развившиеся способности.

Пришло время объявить пьянству настоящую войну, что, несомненно, принесет большую пользу нашему обществу.

А. ПАУК,
доцент кафедры ОЛФК.

ЕСТЬ У НАС ТАЛАНТЫ!

«Свет материнской любви» – под таким названием в Гомельском городском центре культуры прошел смотр-конкурс художественной самодеятельности предприятий, организаций, учреждений и учебных заведений Центрального района г. Гомеля, посвященный Году матери.

По его результатам среди учебных заведений района программа нашего университета заняла 1-е место.

Солистка студенческого клуба университета Татьяна Герда победила в номинации «Лучший солист-вокалист», Игорь Носульчик стал лучшим среди ведущих тематических программ, а режиссерское решение программы художественного руководителя студенческого клуба ГГУ Мариной Ширинкиной отмечено жюри в номинации «Лучшая режиссура». Высокий профессиональный уровень показали также ансамбль народной песни «Валошкі» (руководитель Анжела Эбзеева), народный театр танца «Коктейль» (руководитель Евгений Зарайский), танцевальный дуэт Инги Кулыба и Александра Степанова.

Диплом I степени за победу в смотре-конкурсе и ценный подарок директору Молодежного комплекса А.В. Лысенкову на отчетном концерте студенческого клуба, который состоялся 25 мая в актовом зале ГГУ, вручила начальник отдела по делам молодежи и культуры администрации Центрального района г. Н.Ю. Шумакова. Награды получили также отмеченные жюри руководители коллективов, лучшие солисты.

(Наш корр.)



«Один раз в год сады цветут...»
Фото В. ЧИСТИКА.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат, калектывы відлыхаючыя, супрацоўнікаў і студэнтаў бялагічнага факультэта глыбока Руслана і выказываючы спачуванне яго родным і блізкім.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 4254
Падпісаны да друку 6 чэрвеня ў 11.30.